
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva da Citricultura
Título: Reunião Ordinária N. 51
Local: Brasília - MAPA
Data da reunião: 16/05/2017 Hora de início: 09:00 Hora de encerramento: 13:00
Pauta da Reunião

1.         09:00 - Abertura da reunião

                        * Saudação do Presidente da Câmara

                        * Assuntos da Secretaria da Câmara:

                                   - Aprovação da Ata da 50ª reunião

                                   - Próximas Reuniões

                                   - Outros

2.         09:15 - Fundo de Defesa de Direitos Difusos - Nelson Campos/CFDD/MJ

3.         09:45 - Campanha internacional de promoção da qualidade do suco de laranja e seu potencial

sobre a demanda - Ibiapaba Netto - CitrusBr

 

4.         10:15 - Levantamento do perfil citrícola e da estimativa da safra 2017/2018 para o estado de São

Paulo e sudoeste de Minas Gerais - Juliano Ayres/Fundecitrus

 

5.         10:45 - Contribuição dos estados para o plano de controle do greening - Plenário

6.         11:15 - Proposta de criação de uma unidade na estrutura do MAPA para centralizar os trabalhos

ligados ao manejo do greening - Lourival Monaco/Fundecitrus

 

7.         11:35 - Recomendação para que as agências federais de financiamento de pesquisas se juntem ao

esforço de combate ao greening - Lourival Monaco/Fundecitrus

8.         12:00 - Proposta de alteração do artigo 62 da IN nº 37 de 05 de setembro de 2016 - Emílio

Fávero/ABCM e Diego Fortes/CSCSP

 

9.         12:20 - Priorização de pragas quarentenárias ausentes - Francisco Laranjeira/ Embrapa

 

10.       12:50 - Assuntos Gerais

 

11.       13:00 - Encerramento 

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 LOURIVAL CARMO MONACO FUNDECITRUS PR
2 ANTONIO JULIANO AYRES FUNDECITRUS PR
3 MARCONI LOPES DE ALBUQUERQUE PR
4 DIEGO SILVA DE SOUSA ACST/MAPA PR
5 JUSMAR CHAVES ABRACEN PR
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PR - presente / CO - convidado

 

6 JULIANO FARINACIO GALHARDO ADAPAR/PR PR
7 IBIAPABA MARTINS DE OLIVEIRA NETTO CitrusBR PR
8 NICOLAU DE SOUZA FREITAS CNA PR
9 LEANDRO CEZAR TEIXEIRA COCAMAR PR
10 LAERTE DANTE BIAZOTTI SAUVE PR
11 FRANCISCO DE ASSIS PINHEIRO FILHO SEAGRI/BA PR
12 PRISCILLA ROCHA SILVA FAGUNDES SEAGRI/SP PR
13 GERALDO DOS SANTOS TAVARES SEDAP/PA PR
14 GUSTAVO HENRIQUE MARQUIM FIRMO DE ARAUJO SPA/MAPA PR
15 ANDRE AGUIAR DE PAIVA FREITAS SRB PR
16 EMILIO C FAVERO ABCM PR
17 JORGE DE SOUZA ABRAFRUTAS PR
18 LUIZ CARLOS C ADEPARÁ PR
19 CAROLINE TIEKO R OMORI CitrusBR PR
20 CAMILA SILVA DE QUEIROZ CNA PR
21 ERIKO T SEROGUCHI DSV/MAPA PR
22 NELSO CARUJO MAPA PR
23 EDUARDO F MARCUSSO MAPA PR
24 JOEL FELIX DE A ROCHA MF PR

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

1. Abertura da reunião - *Saudação do Presidente da Câmara: Às nove horas e quinze minutos do dia 16 de maio

de 2017, na sala 250 da Sede do MAPA, na cidade de Brasília/DF, foi aberta a reunião pelo Presidente da Câmara,

Lourival Mônaco, que saudou a todos, agradeceu o esforço e participação dos presentes. Em seguida o Secretário da

Câmara, Marconi Albuquerque reforçou os cumprimentos. *Assuntos da Secretaria da Câmara: - Aprovação dos

Registros da 50ª reunião: o registro executivo da última reunião resultou aprovado sem alterações.  *Próximas

Reuniões - referendo: por sugestão do Presidente da Câmara, e aprovado por todos membros, em face de um evento

sobre o greening que será realizado no Fundecitrus, na data de 17/10, a reunião da câmara agendada para esse dia ficou

transferida para a cidade de Araraquara/SP.  

 

Deliberações:

a) alteração do local da próxima reunião que passou de Brasília-DF para Araraquara-SP.

Ação: comunicar a todos os membros, alterar no sistema e acertar com o Fundecitrus os

preparativos da reunião.

Responsável: Secretaria da Câmara

 

2. Fundo de Defesa de Direitos Difusos - Nelson Campos, MJ, secretário executivo do Comitê Gesto do Fundo falou o

histórico, papel, finalidade e escopo de proteção que abrange todas as esferas. O Fundo de Defesa de Direitos Difusos -

FDD foi criado em 24 de julho de 1985, pela Lei nº 7.347, e trata-se de um Fundo de natureza contábil, vinculado ao

Ministério da Justiça. Tem por finalidade a reparação dos danos causados ao meio ambiente, ao consumidor, a bens e

direitos de valor artístico, estético, histórico, turístico, paisagístico, por infração à ordem econômica e a outros interesses

difusos e coletivos. Administrado por um colegiado: o Conselho Gestor é composto por 10 membros, sendo 7 do

governo e 3 de entidades civis. Os recursos a cargo do Fundo têm crescido (em especial graças a condenações judiciais,

e  operações  que  revelaram  formação  de  cartéis,  entre  outros  crimes)  embora  apenas  2%  do  arrecadado  seja

disponibilizado para administração e custeio de projetos. Em 2017 o saldo do Fundo deve chegar a 1 bilhão de reais,

porém encontra-se praticamente todo contingenciado. Finalizando, informou ainda que existe chamada aberta até o dia 9
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de junho de 2017 para apresentação de projetos.

 

Deliberação: Não houve.

 

3. Campanha internacional de promoção da qualidade do suco de laranja e seu potencial sobre a demanda -

Ibiapaba Netto, da CitrusBr, apresentou resumo sobre o andamento da Campanha de promoção na Europa, denominada

“Fruit Juice Matters”. Exibiu informações sobre a maneira de abastecimento do fundo que custeia a campanha e dados

resultantes  do  acompanhamento  das  menções  ao  produto  suco,  (39%,  cerca  de  321,  foram negativas  no  último

levantamento e estampam capas dos principais veículos e canais de mídia). Segundo informou, no continente europeu

vários males já foram erroneamente atribuídos ao suco, prejudicando a comercialização. Uma série de reportagens

impulsionou menções negativas a sucos de fruta e ao sabor laranja; entre os tópicos evidenciados: saúde dental, frutas

sem rótulos, açúcar adicionado. Nessa mesma linha, um estudo publicado pela Agência Pública de Saúde do Reino

Unido apontou que crianças consomem metade da recomendação diária de açúcar no café da manhã e sucos de fruta

ficaram com essa conta. Na França discute-se a recomendação de que os sucos sejam transferidos da categoria “frutos e

vegetais” para bebidas açucaradas, sugestão de no máximo 1 copo/dia. Destacou o sucesso em impedir nova tributação

sobre o suco no Reino Unido, com apoio de cientistas. Ibiapaba Netto apresentou, ainda, o acompanhamento feito em

cada país/continente e suas especificidades (Europa, Alemanha, Holanda, Reino Unido, França e Espanha). Ao concluir,

falou sobre as  menções positivas  que já  atingiram ótimos patamares  na Alemanha e  também sobre a  influência

regulatória da Holanda (principal entrada do produto brasileiro).

 

Deliberação: Não houve.

 

4. Levantamento do perfil citrícola e da estimativa da safra 2017/2018 para o estado de São Paulo e sudoeste de

Minas Gerais - Juliano Ayres, do Fundecitrus, fez apresentação sobre a estimativa de safra e inventario de árvores.

Dela constaram dados sobre a média anual de produção de laranja das safras 1988/89 a 2016/17 e estimativa da safra

2017/18 (320 milhões de caixas), redução de quase 7% no número de hectares de área de pomares de laranja nos últimos

dois anos, idade média dos pomares adultos em crescimento (idade média dos pomares adultos subiu de 9,8 para 10,3

anos), diferença entre pomares abandonados e recuperados (com tendência de mais tentativas de recuperação por parte

dos produtores), área de pomares abandonados em decréscimo, densidade maior de pomares, contagem menor de

arvores de laranja, a grande maioria dos talhões tem idade acima de 10 anos, método objetivo para estimativa da Safra

2017/2018 (estimada em 364,47 caixas, com alta produtividade), frutos por arvore e variedade, perfil da florada da safra

2017/2018, e a agenda das reestimativas. Leandro Teixeira, da Cocamar, acredita numa safra no estado 30% maior do

que a  do ano anterior.  Francisco de Assis,  da  SEAGRI-BA, disse  que a  quebra  safra  no seu estado será  muito

significativa em decorrência da seca.  Ibiapaba Netto comentou que a grande safra vem em bom momento, contudo não

será suficiente para suprir e encher os estoques, com grande probabilidade de um equilíbrio no fim desse ciclo.

 

Deliberação: Não houve

 

5. Contribuição dos estados para o plano de controle do greening - SEAGRI/BA apresentou por escrito as sugestões

para o controle da doença e ficou de enviar por e-mail para a secretaria da Câmara. O Secretário da Câmara ressaltou

que a SEAPI-RS já havia encaminhado as suas contribuições. Fizeram comentários os representantes da Cocamar,

SEAGRI-SP, SEAGRI-BA, Fundecitrus, ABCM e da SDA/MAPA. Por último, o Presidente Câmara conclamou a

todos os estados que participem com sugestões para a construção do programa nacional de controle do greening.

 

Deliberação: não houve

 

6. Proposta de criação de uma unidade na estrutura do MAPA para centralizar os trabalhos ligados ao manejo

do greening - Presidente da Câmara comentou a necessidade urgente de que se antecipe, intensifique e organize o

combate ao HLB (greening). Considerando essa urgência indagou se seria viável a criação no MAPA de unidade que

centralize e coordene essas ações.  O representante da Cocamar concordou, o da SEAGRI/SP apontou as sugestões para

enfrentar a questão de pomares abandonados (criação de fundo) e Francisco de Assis destacou a importância de se

investir em inimigos naturais, estudos do inseto vetor e transgenia, etc). Ériko Sedoguchi, representante da DAS/MAPA,

concordou com a proposta de criação, mas destacou a carência de recursos humanos para atender a essa demanda.
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Deliberação: Envio de expediente ao MAPA solicitando a verificação de possibilidade da criação, na SDA/MAPA, de

unidade centralizadora das ações referentes ao greening.

Ação 1: elaboração da minuta do expediente.

Responsável: Presidência da Câmara

Ação 2: finalizar, formatar, encaminhar o ofício

Responsável: Secretaria da Câmara

 

7. Recomendação para que as agências federais de financiamento de pesquisas se juntem ao esforço de combate

ao greening - Lourival Monco defendeu que se deve buscar o apoio dos institutos de pesquisa para trabalharem em

rede de cooperação.

 

Deliberação: envio de documento ao MAPA solicitando considerar possibilidade do engajamento das agências de

pesquisas no combate ao greening.

Ação: Solicitar ao Ministro mobilização das agências, oficialmente, por meio de expediente minutado pelo Presidente

da Câmara e após encaminhado pela Secretaria.

Responsável: Presidente da Câmara e Secretaria da Câmara.

 

8. Proposta de alteração do artigo 62 da Instrução Normativa nº 37, de 05 de setembro de 2016 - Emilio Fávero,

da ABCM, falou sobre as dificuldades sentidas pela citricultura de mesa relacionadas à aplicabilidade da Instrução

Normativa (IN) nº 37. Segundo ele, uma das principais é o perfil da normativa, voltado para a exportação, enquanto a

atividade rotineira fica desatendida. Criticou o disposto no artigo de número 59 sobre packing house,  defendeu a

manutenção da exigência do PTV, independente dos estados envolvidos e se possuem ou não mitigação implementada.

Juliano Galhardo, da Adapar, propôs (e, ao fim da reunião, reforçou) que antes que a Câmara viesse a propor alguma

alteração na IN no 37, fosse reunido o grupo que trabalhou na elaboração da IN, para que todos pudessem opinar.

Eduardo Costa, da CNA, falando também em nome da Abrafrutas, alertou para o risco de impacto negativo e até perda

de mercado, caso venha a se mexer na normativa nesse momento. Laerte Biazotti, da Sauve, falou em defesa dos

pequenos citricultores. Ao final deliberou-se por aguardar um pouco mais, tendo em vista que a IN acaba de entrar em

vigor.

 

Deliberação: não propor alteração do normativo por enquanto e aguardar futuras avaliações do setor para tomada de

decisão. 

 

9. Áreas livres do cancro cítrico no estado do Pará - Luiz de Guamá, da Adepara, fez apresentação sobre as áreas

Noroeste  Paraense  e  Baixo  Amazonas  reconhecidas,  recentemente  pelo  MAPA,  livres  do  cancro  cítrico.  Da

apresentação constaram dados sobre a produção originaria dessas áreas livres, destinação da produção, quantidade de

frutos certificados em 2016, Ações da Adepara: levantamentos de detecção: cancro cítrico; greening; pinta preta; morte

súbita; fiscalização do trânsito e estadual e interestadual em barreiras móveis e barreiras fixas; educação sanitária,

especialmente nas ALPs, fiscalizações volantes e educação sanitária: palestra para produtores, curso para certificadores,

distribuição de material. Ao final Juliano Ayres e Geraldo Tavares fizeram comentários sobre a apresentação.

 

Deliberação: não houve

 

10. Assuntos Gerais - José Eduardo e Jorge de Souza, da CNA, falaram sobre a comissão fiscalizatória da União

Europeia (dentre os componentes estarão os maiores produtores de citros daquele continente), que está a caminho do

Brasil, para auditorias rígidas decorrentes das últimas detecções de cancro.

 

11. Encerramento - Vencida a pauta, o Presidente da Câmara, ressaltou a importância da reunião, do trabalho em

defesa do setor produtivo da citricultura, agradeceu a presença dos membros e convidados, desejou bom regresso a todos

e encerrou a reunião às doze horas e quarenta minutos. As apresentações feitas nesta reunião, em power point, serão

disponibilizadas no site da Câmara: http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas.

Preposições
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Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local:
Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião

 

Anexos
Arquivo Descrição
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